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Transportni systém
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Zakladni pojmy

Dechova frekvence (DF)

Dechovy objem (DO)

Minutova ventilace (MV)

Maximalni minutova ventilace (MMV)
Vitalni kapacita (VC)

- IRV, ERV, DO, RV




objem (v litrech)
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Mechanika dychani pri praci:

 plicni ventilace v Kklidu: branicni dychani u
netrénovaného 30-40%, u trénovaného
50-60%

 pri praci se podil branicniho dychani f,
postupne prechod dychani do inspiracni
polohy (do IRV), do DF 40 se nepouziva
vydechove svalstvo, pri 1DF se zapojuji
vydechoveé svaly — fspotreba energie;




Dechova frekvence (DF)

zvysovani v prubehu prace je individualni,
u zen byva vyssi

lehka prace 20-30/min, tézka 30-40/min,
velmi tezka 40-60/min

u zatéze cyklického charakteru muze byt
vazana na pohyb

1DF muze vést ke |[DO a tim i minutové

ventilace — |alveolarni ventilace —
tfyziologickeho (funkcniho) prostoru




Dechovy objem (DO)

v klidu asi 0.5 |, stredni vykon asi 1-2 |
(30%VC), tezka prace asi 2-3 | (50%VC, u
trénovanych az 60-70%VC)




Vitalni kapacita (VC)

* je staticky parametr, ovlivnitelny predchozi
zatézi: pri mirné (rozdychani) se muze 1,
pri stredni se nemeni, pri vysoke pro
unavu dychacich svalu muze i klesnout na
60% vychozi hodnoty




Minutova ventilace (MV)

» zavisi na pO, a pCO,

* minutova ventilace po skonceni prace
klesa nejdrive rychle, pak pozvolneji




Maximalni minutova ventilace
(MMV)

e voIlni:

merena v klidovych podminkach;
muzi asi 100-150 |/min,
zeny 80-100 I/min

* pracovni:
je asi 0 20 % | nez volni




Maximalni spotieba kysliku

= max. aerobni vykon

nejvyssi v 18 letech: muzi 46.5 ml/kg/min
zeny 37 mi/kg/min

- postupne klesa s vekem

zavisi na: ventilace, alveolokapilarni difuze,
transport obehovym systemem, tkanova
difuze, bunécna oxidace




Dychaci systém

slozka transportniho kardiorespiracniho
systemu

zmeny:
- reaktivni — bezprostredni reakce organismu

- adaptacni — vysledek dlouhodobeho
opakovaneho treninku




Zmény reaktivni

-faze uvodni = 1 DF a ventilace pred vykonem

mechanismus: emoce (vice u osob
netrenovanych) a podminene reflexy
(prevladaji u trenovanych osob)

startovni a predstartovni stavy




Zmény reaktivni

-faze pruvodni= pfi vlastnim vykonu roste DF
a ventilace nejdriv rychle (faze inicialni),
—zpomaleni, —pri déletrvajici zatezi (vice
nez 40-60s) se muze projevit mrtvy bod




mrtvy bod

» subjektivni priznaky = nouze o dech,

svalova slabost, bolesti ve svalech, tiha a

tuhnuti svalu

» objektivni priznaky = pokles vykonu,

| koordinace, narusena ekonomika
dychani, tzn. |DO a ventilace, ale 1 DF,

T TF, 1 TK;

» pricina = nedostatecna sladénost systemu
pri prechodu neoxidativhiho metabolismu

na oxidativni




druhy dech

* jestlize se pokracuje dale, pak priznaky
mrtveho bodu mizi, — druhy dech, tzn.
DO, | DF, | TF, | TK

* rovnovazny stav po 2-3 min méne
intenzivni a po 5-6 min intenzivnejsi prace




Zmény reaktivni

-faze nasledna = navrat ventilacnich
parametru k vychozim hodnotam,
zpocatku rychleji, postupne pomalejsi

» Pozatezovy kyslik (kyslikovy dluh)




Dusledky rozvoje kompenzacnich
mechanismu:

Zvyseni VCO2-objem vydychaneho CO2
Zvyseni RER-pomeru respiracni vymeéeny
(pomer vydeje CO2 k prijmu O2)

Zvyseni VE/ VO2 -ventilacniho ekvivalentu
pro kyslik (mnozstvi vzduchu proventilované

plicemi v litrech z néhoz si organismus
odebere 11 02)

Zvyseni PETO2 -parcialni tlak O2 na konci
vydechu.




Zmény adaptacéni

lepsi mechanika dychani

lepsi plicni difuzi

| DF pri standardnim i maximalnim zatizeni

T max. DO (3-51...60-80 % VC ,netrénovani 50%)

+VC & 5-81, © 3.5-4.51...120-140% nalezité hodnoty

| minutovou ventilaci pri standardnim zatizeni,
VySSI max. hodnotu & 150-200 I, ¢ 100-130 |

rychlejsi nastup setrvaleho stavu
minimalni az nulove projevy mrtveho bodu




Zmény adaptacéni

vyssi a-v diference pro kyslik

anaerobni prah pri vyssi intenzite zateze a
vySsi spotrebe kysliku

maximalni aerobni vykon (VO2 max)

1 kyslikovy dluh (vetsi anaerobni kapacita)

>




Maximalni aerobni vykon-maximalni
prijem kysliku

muzi 18 let...... 46,5 zeny 18 let........ 37

60 let...... 31 60 let....... 23
trénovani.......60-80 trénovane.....40-50
ml.min-1.kg-"’
Trida PoSkozeni VO;max (s ANP
(ml . min.kg -1) (ml . min'kg™)
A nulové - nizke =20 > 14
B mirné - stfedni 16-20 11-14
C stredni - t&zké 10-15 8-10
D t&zké 6-9 5-7
E velmi tezké < 6 <5
(Placheta 1999




Ventilaéni dluh-veskera nadklidova ventilace

Kyslikovy dluh....pozatézovy kyslik
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resyntéza ATP a
CP(rychla alaktatova
slozka-2-3 min)
resyntéza glykogenu
z laktatu(pomala
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uhrada zasob kysliku
v Krvi
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Ventilation (L/min)

VO2(L/min)
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BORGOVA SKALA SUBJEKTIVNIHO
VNIMANI INTEZITY ZATEZE - RPE
(rating of perceived exertion)

6 14

7 velmi, velmi lehka 15 namahava

8 16

9 velmi lehka 17 velmi namahava

10 18

11 lehka 19

12 20 velmi, velmi namahava

13 ponékud namahava




